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Ін тэ гра цыяІн тэ гра цыя

«СЛА ВЯН СКАЯ 
КУЛЬ ТУ РА — 
ГЭ ТА НЕШ ТА 
НЕ ДА СЯЖ НАЕ»

Якія ме ра пры ем ствы 
Са юз най дзяр жа вы гэ та да ка жуць?
У 2024 го дзе ме ра пры ем стваў куль тур на га і аду ка-

цый на га ха рак та ру на пра сто ры Са юз най дзяр жа вы 

бу дзе больш. Іх ка лян дар і асаб лі вас ці пра вя дзен ня 

аб мер ка ва лі пад час па ся джэн ня Ка мі сіі Пар ла менц-

ка га схо ду па куль ту ры, на ву цы і аду ка цыі. У раз мо ве 

з жур на ліс та мі стар шы ня ка мі сіі, пер шы на мес нік 

стар шы ні Ка мі тэ та Дзярж ду мы Фе дэ раль на га Схо ду 

РФ па раз віц ці гра ма дзян скай су поль нас ці, пы тан нях 

гра мад скіх і рэ лі гій ных аб' яд нан няў Мі ка лай БУР ЛЯ-

ЕЎ пад крэс ліў, што ка мі сія ма ла дая, та му пла ны ў яе 

гран ды ёз ныя. «Ка лі мы прый шлі ў гэ тую ка мі сію, то 

ўба чы лі ўся го 11-12 пра ек таў у га лі не куль ту ры, на-

ву кі і аду ка цыі. І мы па лі чы лі гэ та не да стат ко вым для 

та го, каб раз ві ваць і куль ту ру, і на ву ку, і аду ка цыю 

Са юз най дзяр жа вы. 

Мы пра па на ва лі ка ля 40 но вых пра ек таў, але яны вель мі 
цяж ка пра хо дзяць, па коль кі тая да ку мен та цыя, якая па тра-
бу ец ца ад аў та раў пра ек таў, вель мі гру васт кая, усе гэ тыя па-
тра ба ван ні цяж ка прай сці твор чым лю дзям, гэ та та кі больш 
ры нач ны па ды ход, а аса біс та для мя не, які ўсё жыц цё ад даў 
куль ту ры, па няц ці «куль ту ра» і «ры нак» не су мя шчаль ныя, 
тут трэ ба ме раць ін шы мі ка тэ го ры я мі. Та му ў мя не вель мі 
шмат пы тан няў, але ў нас яшчэ ёсць час па пра ца ваць, па-
ду маць усім ра зам. Бо я ўпэў не ны, што ўсе мы хо чам даб ра 
для куль ту ры, для на ву кі і для аду ка цыі. Ра бо ты шмат, але 
да ро гу адо лее той, хто ідзе», — рас ка заў ён.

Мі ка лай Бур ля еў рас па вёў пра не ка то рыя но выя пра-
ек ты, пра па на ва ныя ка мі сі яй. Ся род іх, на прык лад, ма-
ла дзёж ны хор пра фе сі я на лаў эк стра-кла са, са бра ны 
з 30 вы пуск ні коў Мас коў скай дзяр жаў най кан сер ва то рыі 
і 20 вы пуск ні коў Бе ла рус кай дзяр жаў най кан сер ва то рыі. 
Ар кестр пра па ну ец ца ства рыць па ма дэ лі ўжо ство ра на-
га са юз на га ар кест ра пад кі раў ніц твам Юрыя Баш ме та. 
«У на шых кра і нах ёсць вель мі та ле на ві тыя га ла сы, каб ства-
рыць ма ла ды хор, які бу дзе спя ваць усё: і бе ла рус кія, і рус кія 
пес ні, і ду хоў ную му зы ку, і кла сі ку», — пад крэс ліў Мі ка лай 
Бур ля еў. Па яго сло вах, пла ну ец ца ства рыць ана ла гіч ны 
зна ка мі та му «Сла вян ска му ба за ру» сла вян скі фо рум.

«Мы не зай ма ем ся эст ра дай, шоу-біз не сам, та му што не 
лі чым шоу-біз нес куль ту рай. Я ўжо ў на шым пар ла мен це 
га ва рыў аб тым, што ў Мін куль ту ры па він ны за ду мац ца аб 
тым, каб вы вес ці шоу-біз нес з па няц ця «куль ту ра», та му 
што гэ та не куль ту ра, гэ та біз нес, пры быт ко вы про мы сел, 
які па ні жае ду хоў ны ўзро вень на ша га на ро да і на шай Са-
юз най дзяр жа вы.Та му Сла вян скі фо рум мас тац тваў, які 
бу дзе ство ра ны ў Маск ве, гэ та бу дзе да да так да «Сла вян-
ска га ба за ру». Вось толь кі фо рум бу дзе зай мац ца вы со кай 
му зы кай, бу дуць за про ша ныя най леп шыя ар кест ры, у нас 
ёсць Ва ле рый Гер гі еў, Юрый Баш мет, Ула дзі мір Фе да се еў, 
бу дзем за пра шаць з Сер біі, з на шых брац кіх кра ін, каб па ка-
заць усю вы шы ню сла вян скай куль ту ры. А гэ тая вы шы ня не 
ў шоу-біз не се. Сла вян ская куль ту ра — гэ та неш та не да сяж-
нае ў га лі не му зы кі, лі та ра ту ры, жы ва пі су, тэ ат ра, кі но, гэ та 
асаб лі вая куль ту ра. Вось гэ тым і бу дзе зай мац ца Сла вян скі 
фо рум мас тац тваў. Ёсць яшчэ вель мі шмат пра ек таў, якія 
да вя дзец ца ад стой ваць, да каз ваць і рас каз ваць вы ка наў-
чай ула дзе, на коль кі гэ та важ на для та го, каб Са юз ная 
дзяр жа ва прад ста ві ла ўся му све ту ма дэль но вай дзяр жа вы, 
цы ві лі за цыі аб са лют на но вай, пра свет ле най, гар ма ніч най, 
вы со кай па па мкнен нях, та ле на ві тай, на якую ўвесь свет 
бу дзе гля дзець. І Ула дзі мір Пу цін, і Аляк сандр Лу ка шэн-
ка амаль адначасова пры ня лі свае ўка зы аб дзяр жаў най 
куль тур най па лі ты цы, якія і ў Ра сіі, і ў Бе ла ру сі ана ла гіч на 
грун ту юц ца на тра ды цый ных ду хоў на-ма раль ных ка тэ го ры-
ях. Вось гэ та мы бу дзем пра во дзіць у жыц цё», — ад зна чыў 
Мі ка лай Бур ля еў.

Сё ле та прой дуць і ўжо зна ё мыя ме ра пры ем ствы. Ся-
род іх — алім пі я ды школь ні каў Са юз най дзяр жа вы, з'езд 
юных эко ла гаў, фо рум «Ра сія і Бе ла русь. Агуль ная гіс то рыя, 
агуль ны лёс», кон курс на ву ко ва-тэх ніч най твор час ці, гра ма-
дзян ска-па тры я тыч ная ка дэц кая зме на, фо рум ВНУ Са юз-
най дзяр жа вы. Мност ва ме ра пры ем стваў бу дзе пры све ча на 
80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў і свят ка ван ню пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най 
вай не. Са мае зна ка вае — ак цыя «Цяг нік Па мя ці». Сё ле та 
ар га ні за та ры пла ну юць па шы рыць коль касць удзель ні каў 
ак цыі, за пра сіць ма ла дых лю дзей з ін шых кра ін. Так са ма 
на пра сто ры Са юз най дзяр жа вы бу дуць пра хо дзіць ме ра-
пры ем ствы са цы яль на га бло ка, на кі ра ва ныя на за ха ван не 
куль тур на-гіс та рыч ных каш тоў нас цяў Бе ла ру сі і Ра сіі.

Пад час па ся джэн ня чле ны ка мі сіі пад вя лі па пя рэд нія 
вы ні кі вы ка нан ня бюд жэ ту Са юз най дзяр жа вы за 2023 год 
па кі рун ках дзей нас ці Ка мі сіі Пар ла менц ка га схо ду па куль-
ту ры, на ву цы і аду ка цыі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ча ла век ку піў абу так, але праз 
не каль кі дзён або тыд няў па ча лі-
ся праб ле мы. Пра да вец ад мо віў ся 
вяр таць гро шы, і спа жы вец ідзе 
да нас. Кож ны вы твор ца дае свой 
га ран тый ны тэр мін. Не ка то рыя аб-
мя жоў ва юц ца тыд нем. На са мрэч 
га ран тыя па абут ку на сха ва ныя 
дэ фек ты вы твор ча га ха рак та ру — 
два га ды. На пра ця гу гэ та га ча су 
спа жы вец мае пра ва вы ка заць прэ-
тэн зію пра даў цу.

У ар га ні за цыю шмат хто звяр -
та ец ца, каб зра біць экс пер ты зу. Яна 
плат ная, але аплач ваць яе мож на 
част ка мі. Што да ты чыц ца абут-
ку, то ўжо праз ты дзень (па за ко-
не, на гэ та ад во дзіц ца два тыд ні) 
клі ент за бі рае за клю чэн не, да ку-
мен ты і абу так. З усім гэ тым ён ідзе 
да пра даў ца, і звы чай на пы тан няў 
па вяр тан ні ня якас на га та ва ру не 
ўзні кае. Але ёсць і ін шыя вы пад кі. 
У ар га ні за цыі рас ка за лі, як шмат 
не пры ем нас цяў спа жыў цам да стаў ляе 
кра ма кі тай ска га абут ку. Рэ корд ная 
коль касць скар гаў на гэ та га ганд ля ра 
па сту па ла ў 2021 го дзе.

— Лю дзей не вы слу хоў ва лі, не вы-
да ва лі па пер шым па тра ба ван ні Кні гу 
за ўваг і пра па ноў, — рас каз вае кі раў-
нік ар га ні за цыі. — Мы на ват РА УС пад-
клю ча лі, каб тыя за кон не па ру ша лі. 
Пра во дзі лі экс пер ты зы, па цвяр джа-
лі, што пры сут ні чае брак, але яны і ў 
гэ тым вы пад ку не вяр та лі гро шы за 
абу так. Маў ляў, два тыд ні на сі лі, мы 
не бу дзем за бі раць. Тое, што яны па-
ру ша юць за ка на даў ства, іх не тур буе. 
І па сён ня спа жыў цы пра цяг ва юць 
звяр тац ца да нас з бра ка ва ным абут-
кам з гэ тай кра мы.

У жур на ле рэ гіст ра цыі спа жыў цоў 
мож на вы ву чаць усе дэ фек ты, якія 
пра яў ляц ца ў абут ку пад час яго экс-
плу а та цыі. І ча го толь кі тут ня ма: і сся-
дан не зад ні ка, і рас ко лі ны, і трэс ну тыя 
па дэ швы, і на ват скрып.

— Без бра ку, па сут нас ці, ні вод нае 
прад пры ем ства не пра цуе, — кан ста-
туе экс перт па абут ку Іван Ру са коў. — 
Дзесь ці бы вае сха ва ны дэ фект, які 
выяўляецца пры нос цы. Але ім парт ны 
абу так менш якас ны, чым ай чын ны. 
Шмат трэ шчын па дэ швы, ад клей ван-
ня яе ад вер ху, у бо тах са штуч най 
ску ры трэс ка ец ца верх, ад слой ва ец ца 
плён ка.

Скар гі на абу так пра хо дзяць праз 
увесь жур нал чыр во най ніт кай. Ёсць 
прэ тэн зіі да дзі ця чага абу тку і на ват 
да таго, што пры зна ча ны для ак тыў-
на га ад па чын ку. Зда ва ла ся б, па гэ-
тых па зі цы ях на огул пы тан няў на конт 
тры ва лас ці не па він на быць. Ні чо га 
па доб на га, клі ент вунь і ты дзень не 
па на сіў спар тыў на га ўзо ру бо ты, а ўжо 
ада рва ла ся па дэ шва.

ДА ГУ ЗІ КАЎ 
ПРЭ ТЭН ЗІЙ НЯ МА...

Па мя та е це не ўмі ру чы ма на лог Ар-
ка дзя Рай кі на пра «Атэлье»? Ён яшчэ 
там у та кім пе ра ко ша ным кас цю ме 
ста іць і пы та ец ца: «Хто шыў пін жак?» 
Са ты рык па смя яў ся, мы ра зам з ім, 
але вы сно вы ні хто не зра біў. Ма гі лёў-
ская ар га ні за цыя аба ро ны спа жыў цоў 
ужо амаль год вы ра шае праб ле му ня-

якас на га ра мон ту курт кі. Ма гі ляў чан ка 
на бы ла яе на ад ным з мар кетп лей саў 
і за ха це ла кры ху зву зіць. Звяр ну ла ся 
ў май стэр ню па ра мон це, але там ёй 
вы раб толь кі са пса ва лі. Экс перт ар га-
ні за цыі ўста на ві ла, што «асі мет рыя по-
ла чак вят роў кі ніж няй част кі ад бы ла ся 
пас ля та го, як вы раб быў за ву жа ны 
па ба ка вых швах. Вы раб не пад ля-
гае ад наў лен ню». За ста ец ца вы кі нуць 
курт ку на смет ні цу, але май стры ха, 
як у та го Рай кі на, свае не да роб кі не 
пры знае.

— Экс пер ты за, якая па цвер дзі ла 
ня якас ную ра бо ту, бы ла пра ве дзе на 
яшчэ ле тась, а спра ва не за кан чва ец -
ца, — рас каз вае Воль га Ба ра на ва. — 
Адзін суд мы вый гра лі, ця пер ча ка ем 
на ступ ны. Ад каз чы ца ўпар та ад маў-
ля ец ца вяр таць гро шы за са пса ва ную 
курт ку і па га шаць су до выя вы дат кі. 
Суд дзя пра па на ва ла ад каз чы цы зра-
біць экс пер ты зу за свой кошт, ка лі яна 
не згод ная з той, якая пра во дзі ла ся, і 
яна па га дзі ла ся. Курт ку за па ка ва лі, 
апя ча та лі, але на экс пер ты зу яна ад-
праў ле на так і не бы ла. Спа жы вец — 
жан чы на па ва жа на га ўзрос ту— нер-
ву ец ца, пе ра жы вае, а ін ды ві ду аль ная 
прад пры маль ні ца па гра жае, што за-
цяг не су до выя пра цэ ду ры.

НА ДРУ ГІМ МЕС ЦЫ — 
ПОМ НІ КІ

У ар га ні за цыі пра цу юць экс пер ты 
па абут ку, адзен ні, пом ні ках, бы та вой 
тэх ні цы, вок нах, дзвя рах, юве лір ных 
вы ра бах. Па слу гі ўсіх за па тра ба ва-
ныя.

Ар га ні за цыя аба ро ны спа жыў цоў 
га рад ская, але лю дзі звяр та юц ца на-
ват з Го ме ля, По лац ка, ра ё наў Ма гі-
лёў скай воб лас ці. Ка мусь ці па ра дай 
да па ма га юць, ка гось ці на кі роў ва юць 
у ін шыя ін стан цыі. З па чат ку го да ў 
ар га ні за цыю ўжо па сту пі ла 60 зва ро-
таў. За мі ну лы год звяр ну лі ся 3100 ча-
ла век, у па за мі ну лы — 3900. Па куль 
ар га ні за цыя пра цуе раз на ты дзень, 
а з 1 са ка ві ка бу дзе ча ты ры ра зы на 
ты дзень.

— Упраў лен не ганд лю так са ма аба-
ра няе ін та рэ сы па куп ні коў, але час цей 
за ўсё яны на кі роў ва юць лю дзей да 
нас, — ка жа су раз моўні ца. — І на су-
до вых па ся джэн нях, дзе раз бі ра юц ца 

прэ тэн зіі спа жыў цоў, пры сут ні ча ем 
толь кі мы.

На огул, па літ ра ня якас на га та ва-
ру і па слуг вель мі шы ро кая. Прад-
пры маль ныя лю дзі за раб ля юць 
на ўсім. Бы вае, што звяр та юц ца з 
прэ тэн зі яй на ват на пра дук ты хар-
ча ван ня. У жур на ле рэ гіст ра цыі 
спа жыў цоў скар гі на дэ фект ныя 
вок ны, дзве ры, ма біль ні кі, тэ ле ві-
за ры, з адзін ка вых та ва раў — на та-
ту-ма шын ку, мат рац, на ват шваб ру 
кош там амаль ты ся чу руб лёў фір мы 
Кёр хер. Кра мы апош ня га вы твор цы 
па за чы ня лі ся, а зва ро ты да гэ туль 
па сту па юць. У па мяш кан ні ар га ні-
за цыі ста іць не вя ліч кі куль ты ва тар, 
які клі ент ка на бы ла ле тась. Экс перт 
ар га ні за цыі ўста на ві ла там за вад скі 
брак. У кра ме, дзе яго пра да лі, ад-
мо ві лі ся іс ці на су страч спа жыў цу і 
вяр нуць гро шы. Так што хут ка спра-
ва бу дзе раз гля дац ца ў су дзе.

Воль га Ба ра на ва ўспом ні ла вы-
па дак, ка лі пен сі я нер ка на ня ла май-
стра зра біць ра монт у пры ват ным 

до ме. Гро шы ад ра зу ж ад да ла, муж чы-
на ёй уза мен — рас піс кі. А вось аба вя-
за цель ствы свае не вы ка наў. Дэ ман-
таж пра вёў, люст ру пры гэ тым раз біў 
і — пра паў. Ка лі спра ва дай шла да 
су да, вы свет лі ла ся, што на «май стра» 
ма ец ца стос скар гаў. А з пад ма ну тых 
ім спа жыў цоў утва ры ла ся чар га.

Па пом ні ках прэ тэн зій не менш, 
чым па абут ку. Ёсць ін ды ві ду аль ная 
прад пры маль ні ца, на якую, на пэў на, 
кож ны з яе клі ен таў скар дзіц ца.

— Гэ та на ша ге ра і ня з 2019 го да, — 
ка жа Воль га Ба ра на ва. — Шквал зва-
ро таў на яе па слу гі. Прад пры маль ні ца 
пра цуе то пад ад ным проз ві шчам, то 
пад ін шым. На бя рэ гро шай, на за клю-
чае да га во раў і ні чо га не ро біць. А гро-
шы не ма лень кія — фі гу ру юць су мы ад 
трох ты сяч і вы шэй. У асноў ным на 
яе скар дзяц ца пен сі я не ры. Яна доб ры 
мас так, але да га во ры не вы кон вае. 
Ужо за сту дзень пяць зва ро таў па гэ-
тай прад пры маль ні цы. У снеж ні мы 
пе рад алі па ёй у суд ча ты ры іс ка выя 
за явы. Ле тась на яе бы ла за ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва, але яна пра цяг-
вае за клю чаць да га во ры.

ЗА СТА ЛІ СЯ 
БЕЗ АД ПА ЧЫН КУ

Ка лі нех та вы ра шыў, што ва ўсіх бе-
дах ві на ва тыя толь кі прад пры маль ні кі, 
ён па мы ля ец ца. У жур на ле рэ гіст ра-
цыі спа жыў цоў за фік са ва ны факт, ка лі 
пен сі я не ры ад чу лі ся бе пад ма ну ты мі... 
са на то ры ем.

— Муж з жон кай апла ці лі пу цёў-
ку за поў ны кошт на 14 дзён у адзін 
з вя до мых і вель мі да ра гіх бе ла рус-
кіх са на то ры яў, — рас каз вае Воль га 
Ба ра на ва. — Пе ра лі чы лі ўста но ве гро-
шы на раз лі ко вы ра ху нак. Да бі ра лі ся 
ту ды і на цяг ні ку, і на марш рут ках. Пры-
еха лі, а ім ка жуць: пра бач це, ну ма ры 
ва шы не га то выя. Су жэн цы раз гу бі лі ся: 
як так? Па слу га ўжо цал кам апла ча на, 
а іх, як той ка заў, не ча ка лі. Пен сі я не-
рам пра па на ва лі прый сці праз дзя нёк, 
бо ў ну ма ры бес па ра дак. Муж чы на па-
каз ваў фо та: ні я кіх пе ра боль шан няў. 
У ну ма ры поў ны вэр хал. Ча каць су ткі 
пен сі я не ры не ста лі, бо яны не мяс цо-
выя, а зна чыць, спат рэ бі лі ся б да дат ко-
выя вы дат кі. Па спра ба ва лі да біц ца вы-
ка нан ня па слуг ад ад мі ніст ра цыі ўста-
но вы, а ім ска за лі, што іх не тры ма юць. 
Толь кі гро шы вяр таць ад мо ві лі ся. Мы 
зай ма лі ся гэ тым са на то ры ем ме ся цаў 
дзевяць, пі са лі прэ тэн зіі, раз маў ля лі 
па тэ ле фо не. Але гро шы яны вяр ну лі 
толь кі та ды, ка лі мы на пі са лі іс ка вую 
за яву ў суд. На пер шым па ся джэн ні мы 
да мо ві лі ся мір на вы ра шыць пы тан не. 
А на дру гім за клю чы лі мі ра вую. Гро-
шы бы лі пе ра ве дзе ны на пра ця гу пя ці 
дзён. Кам пен са ва лі, у тым лі ку срод кі 
за бі ле ты і за ма раль ную шко ду.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

ТА ВАР З ПАД ВО ХАМ

ПА РА ДЫ АД СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТА
1. Пе рад тым як звяр тац ца па па слу гі або ра біць па куп ку, азна ём це ся з 

вод гу ка мі.
2. Ка лі за каз ва е це па слу гі праз сайт, па гля дзі це, які ста тус мае май стар. 

Сён ня шмат хто вы сту пае як фі зіч ная асо ба. Спрэч ныя пы тан ні мож на вы-
свят ляць праз вы кан кам.

3. За хоў вай це чэк, за бяс печ це свед ку або ін шае, што мо жа па цвер дзіць: 
та вар на бы ваў ся ме на ві та ў гэ тай кра ме.

4. Уваж лі ва вы ву чай це на сай це ін фар ма цыю аб пра даў цы, па гля дзі це, 
які ор ган яго рэ гіст ра ваў.

5. Вель мі ка рыс на ве даць, што ад но сі ны па між пра даў ца мі і спа жыў ца мі 
рэ гу люе За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб аба ро не праў спа жыў цоў» ад 9 сту-
дзе ня 2022 го да.


